

ZEKKI CELER:

«Γεννήθηκα το 1981 σε αυτό το νησί, ξέρω ότι έγιναν πολλά κακά και θέλω να παλέψω για να αλλάξουν»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου-Δρουσιώτου
antigoni.drousioutou@phileleftheros.com



Είναι ο νεότερος Τουρκοκύπριος «βουλευτής», ακτιβιστής, με ένα λόγο διαφορετικό. Ο Ζεκί Τσελέρ είναι ξανά υποψήφιος στην επαρχία Κερύνειας και δηλώνει πως δεν θα εκπλαγεί αν το δικό του Κόμμα Κοινοτικής Δημοκρατίας (ΤΔΡ)- το κόμμα που πρόκειται στον Τουρκοκύπριο ηγέτη Μουσταφά Ακιντζί- εξασφαλίσει την πρωτιά στις «εκλογές» του Ιανουαρίου. Συναντηθήκαμε σε ένα καφέ στην κατεχόμενη Λευκωσία, μιλήσαμε για τη γενιά που γεννήθηκε σε μοιρασμένο νησί και που όπως λέει η αίσθηση του διαχωρισμού είναι φυσιολογική στη ζωή της. Μου είπε πως αν συνεχίσουμε έτσι θα είναι πολύ πιο δύσκολη η επανένωση και τονίζει πως το Κυπριακό δεν είναι στην ατζέντα των «εκλογών» στα κατεχόμενα, μια που για δεύτερη φορά νιώθουν απόρριψη από τους Ελληνοκύπριους, μετά την αποτυχία των διαπραγματεύσεων στο Κραν Μοντάνα. Προτρέπει όλους να επανενώσουμε το νησί προτού εξαλειφθούν οι Τουρκοκύπριοι από τον βορρά.

Είναι η δεύτερη φορά που οι Τ/κ νιώθουν απόρριψη από τους Ε/κ

-Μήνας αναμετρήσεων ο Ιανουάριος.

-Ναι, με πρόωρες «εκλογές» για μας και με νέο «εκλογικό» σύστημα, με το οποίο θα μπορούν να «ψηφίζουν» οι ψηφοφόροι άλλων πόλεων. Οι 50 «βουλευτές» εκλέγονται με οριζόντια ή κάθετη ψηφοφορία και με τους αρχηγούς των κομμάτων να χρειάζονται σταυρό προτίμησης. Είμαι «βουλευτής» Κερύνειας αλλά δεν μεριμνώ μόνο για τα θέματα της επαρχίας μου, πήρα για παράδειγμα στη «Βουλή» πρόταση για τη μείωση της στρατιωτικής θητείας.

-Είσατε ο νεαρότερος «βουλευτής», ο ακτιβιστής;

-Ναι, είχα «εκλεγεί» 32 χρονών και κάνω τόσα πολλά στη «Βουλή» που κάποιες φορές τους θυμώνω. Προσπαθώ να βρω έναν διαφορετικό τρόπο για να τραβήξω την προσοχή τους, να με ακούσουν και να περάσω αυτά που πιστεύω.

-Είναι θέμα χαρακτήρα ή ηλικίας;

-Είναι θέμα χαρακτήρα αλλά και ηλικίας, διότι η δική μου γενιά είναι η γέφυρα, ξέρω τι θέλουν οι νέοι αλλά και οι μεγάλοι. Γεννήθηκα το 1981 σε αυτό το νησί, ξέρω ότι έγιναν πολλά κακά και θέλω να παλέψω για να αλλάξουν. Γι' αυτό αναμίχθηκα στην πολιτική. Ήμουν 14 χρονών όταν καιγόταν ο Πετροδάκτυλος, είναι ακόμη μπροστά μου οι τραγικές εικόνες. Θέλοντας να υποδείξω την ανάγκη αγοράς πυροσβεστικών ενσέρτων μέσων, πήρα ένα μικρό ελικόπτερο και το έβαλα στο τραπέζι στη «Βουλή». Κάποιοι γελούσαν μαζί μου, φώναζαν ότι έκανα τη «Βουλή» νηπιωγασίο και απάντησα ότι εκείνοι την έκαναν οίκο ευγυρίας. Για πρώτη φορά κατάφερα να συγκληθεί έκτακτη συνεδρία για την ασφαλή κυκλοφορία διότι έχουμε πολλά θανατηφόρα τροχαία.

-Πρόσφατα μιλούσατε για 8 ώρες;

-Ναι, όταν ήθελαν να περάσουν το «νομοσχέδιο» για το συντονιστικό γραφείο για θέματα νεολαίας και αθλητισμού στο οποίο θα είχε κύριο λόγο η Τουρκία και τελικά καταφέραμε να μην περάσει. Κάναμε διαδηλώσεις ενάντια στην κυβέρνηση της Τουρκίας και της συμφωνίας που ήθελαν να κάνουν.

-Η «κυβέρνηση» του Κόμματος Εθνικής Ενότητας και του Δημοκρατικού Κόμματος διαρρίζει κατεχόμενη Ε/κ γη και εκδίδει καθημερινά νέες «ταυτότητες» προκειμένου να πάρει ψήφους;

-Ναι, δίνουν ελληνοκυπριακή και 'χαλίτικη' γη



ΦΩΤΟ: ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΟΥΡΑΤΖΗΣ

Από τη δισκοθήκη στη «Βουλή»

-Πώς βρεθήκατε στην πολιτική;
-Σπούδασα πολιτικές επιστήμες και δημόσια διοίκηση και έκανα μάστερ στις διεθνείς σχέσεις. Το 2010 κατέβηκα στις «δημοτικές εκλογές» στην Κερύνεια ως ανεξάρτητος. Ήμουν 29 χρονών και πήρα 6,5%. Με τα δικά μου λεφτά.

Μετά από αυτό με προσέγγισε το Κόμμα Κοινοτικής Δημοκρατίας (ΤΔΡ) και το 2013 βγήκα «βουλευτής». Η οικογένειά μου στήριζε το Κόμμα Εθνικής Ενότητας UBP του Έρογλου πολύ φανατικά. Μου πήρε χρόνο να τους αλλάξω άποψη. Τελικά το κατάφερα και στο δημοψήφισμα ψήφισαν «ναι».

-Από την ντίσκο πήγατε κατευθείαν στην πολιτική;

-Ήμουν διευθυντής δημοσίων σχέσεων σε μια δισκοθήκη στην Κερύνεια. Το Σάββατο βράδυ δούλευα και την Κυριακή είχα εκλεγεί «βουλευτής». Είχα ανάγκη τα χρήματα.

-Ένας στόχος σας;

-Να γίνω Πρόεδρος του νησιού.

Να επανενώσουμε το νησί προτού εξαλειφθούν οι Τ/κ

και πολλές 'υψηλοότητες' για πολιτικές σκοπιμότητες. Αν δεν λυθεί το Κυπριακό θα δοθούν πολύ περισσότερες. Δεν είναι μόνο δικό μας λάθος αλλά και της Ε/κ κυβέρνησης που δεν προετοιμάζει τον κόσμο για λύση και δεν βλέπει την πραγματικότητα, ώστε να επανενώσει το νησί προτού εξαλειφθούν οι Τουρκοκύπριοι από τον βορρά.

-Εξαλείφονται οι Τουρκοκύπριοι;

-Προς εκεί οδεύουμε. Οικονομικά έχουμε εμπάρκο, τουρισμός δεν έρχεται, μας κρατάτε μακριά από το εμπόριο, τις εξαγωγές, πώς θα γίνουμε ανεξάρτητοι από την Τουρκία;

-Χρησιμοποιείτε ξενοδοχεία σε ελληνοκυπριακή γη.

-Τι να κάνουν; Πέρασαν 43 χρόνια, οι Ελληνοκύπριοι πήγαν στο Διεθνές Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και η απόφαση ήταν η Επιτροπή Περιουσιών στον βορρά, αλλά χρειαζόμαστε περισσότερα λεφτά για να πληρώσουμε τις αποζημιώσεις. Οι Ελληνοκύπριοι πρέπει να καταλάβουν ότι αν οι Τουρκοκύπριοι δεν κερδίζουν χρήματα, δεν κάνουν εμπόριο, δεν έχουν τουρισμό, δεν κάνουν εξαγωγές, πώς θα επιβιώσουν; Τι πρέπει να κάνουμε; Να εξαρτάμαστε όλο και περισσότερο από την Τουρκία; Θέλουμε να είμαστε ανεξάρτητοι, ολιγότερο ελεγχόμενοι από την Τουρκία.

«Θέλουμε να είμαστε ανεξάρτητοι, ολιγότερο ελεγχόμενοι από την Τουρκία»

μενοι από την Τουρκία.

-Να λύσετε το Κυπριακό.

-Προσπαθούμε. Είπαμε «ναι» στο σχέδιο Ανάν. Επιλέξαμε «πρόεδρο» μας τον Μουσταφά Ακιντζί. Εσείς τον Νίκο Αναστασιάδη ο οποίος μιλά για μηδέν στρατό, μηδέν εγγυήσεις, μηδέν ασφάλεια. Του είπαμε ότι δεχόμαστε, αλλά μετά από δέκα χρόνια.

-Κανένα σχέδιο δεν θα περάσει με τούρκικο στρατό και εγγυήσεις, υπάρχουν κόκκινες γραμμές.

-Εσείς καταλαβαίνετε γιατί οι Τουρκοκύπριοι θέλουν ασφάλεια και εγγυήσεις; Εγώ καταλαβαίνω τους Ελληνοκύπριους και πρέπει να βρούμε μια λύση. Θα πρέπει για παράδειγμα οι Ελληνοκύπριοι

να κάνουν κάτι με τις επιθέσεις που δέχονται οι Τουρκοκύπριοι από τους εθνικιστές.

-Οι Σολωμού και Ισαάκ δολοφονήθηκαν από τους δικούς σας εθνικιστές.

-Λυπούμαι για αυτά που συνέβησαν, αλλά σας μιλάω για σήμερα, το 2017 στην Κυπριακή Δημοκρατία που είναι μέλος της ΕΕ γίνονται ρατσιστικές επιθέσεις σε μας και η κυβέρνηση σας δεν λαμβάνει μέτρα. Έχω υποστεί επίθεση στην Αγία Νάπα, με ρώτησαν γιατί πήγα με το αυτοκίνητό μου, τους απάντησα επειδή είμαι Τουρκοκύπριος, η οικογένειά μου είναι από Λεμεσό και Πάφο. Μου είπαν ότι δεν έπρεπε να πηγαίνω με τουρκοκυπριακά νούμερα και άρχισαν να σπρώχνουν το αυτοκίνητό. Έτρεξα να φύγω. Όταν πήγα στην Αστυνομία μου είπαν ότι ήμουν στον λάθος τόπο, τη λάθος στιγμή. Είναι αυτή αντιμετώπιση ευρωπαϊκής χώρας; Αυτά μας κάνουν να σκεφτόμαστε διπλά για τις εγγυήσεις και ασφάλεια. Πρέπει να κάνετε κάτι εσείς και εμείς για το τι συμβαίνει εδώ.

-Βάλατε φόρους στην ανθρωπιστική βοήθεια που αποστέλλεται στους εγκλωβισμένους.

-Τσακωθήκαμε στη «Βουλή» γι' αυτό το θέμα, είπαμε στον «κυπουργό» ότι ντρεπόμαστε κι ότι δεν έχει το δικαίωμα να βάζει φόρους. Τέτοιες πράξεις είναι ενάντια στη συμφωνία της Τρίτης Βιέννης. Αντιδράσαμε έντονα και όταν άνοιξαν την παραλία στην Αμμόχωστο και έπρεπε να δείχνουμε ταυτότητες. Όλα αυτά τα κάνουν για να πιέσουν τον Μουσταφά Ακιντζί, να τον φέρουν σε δύσκολη θέση.

-Ισχυριζόμαστε ότι το βόρειο τμήμα της Κύπρου;

-Υπάρχει μια υπερβολή σε αυτό αλλά θα είμαι ειλικρινής, να υπάρχει μια θρησκευτική επιρροή, αλλά οι Τουρκοκύπριοι είναι κοσμικοί μουσουλμάνοι, για μας η θρησκεία είναι μέσα μας, δεν θέλουμε να τη δείχνουμε. Για παράδειγμα ο πατέρας και η αδελφή μου τρώνε χοιρινό κρέας, εγώ και η μητέρα μου δεν τρώμε. Έχω φίλους που νηστεύουν. Εγώ όχι, αλλά τους σέβομαι.

-Με ποια κριτήρια θα ψηφίσετε σε λίγες βδομάδες, με βάση το Κυπριακό ή την οικονομία;

-Για τους Τουρκοκύπριους το Κυπριακό δεν είναι

στην ατζέντα των «εκλογών». Όποιο κόμμα πει ότι θα λύσει το Κυπριακό θα χάσει τις «εκλογές», διότι οι Τουρκοκύπριοι σκέφτονται την οικονομία, την ανεργία, την εκπαίδευση, αλλά και την ύπαρξη τους στο νησί. Λόγω του αποτελέσματος των διαπραγματεύσεων μετά το Κραν Μοντάνα είναι πολύ απογοητευμένοι με τους Ελληνοκύπριους, όχι με τον Μουσταφά Ακιντζί. Ήμουν εκεί με τον πρόεδρο του «κόμματος» μου και κάθε μέρα ενημερώναμε τον κόσμο μας για το τι γινόταν. Αν δεν θέλουμε την Τουρκία να αναμειγνύεται στην εκπαίδευσή μας, στην οικονομία μας, στα πολιτικά μας, αν δεν θέλουμε την Τουρκία να αναμειγνύεται σε πολλά πράγματα, πρέπει να σταματήσει το εμπάρκο για τους Τουρκοκύπριους.

-Αυτό ακούμε από την επομένη του Κραν Μοντάνα, αυτό είναι το σχέδιο Β;

-Δεν πήγαμε στο Κραν Μοντάνα με σχέδιο Β, πήγαμε με μοναδικό σκοπό να λύσουμε το Κυπριακό. Είναι η δεύτερη φορά που οι Τουρκοκύπριοι νιώθουν απόρριψη από τους Ελληνοκύπριους.

-Τι περιμένετε από τις προεδρικές εκλογές του Ιανουαρίου;

-Πριν το Κραν Μοντάνα έλεγα ότι οι Νίκος Αναστασιάδης και Μουσταφά Ακιντζί, δυο Λεμεσιανοί, θα λύσουν το Κυπριακό. Δεν θα με ένοιαζε να έβλεπα τον Νίκο Αναστασιάδη Πρόεδρο του νέου ομόσπονδου κράτους για τρία χρόνια και μετά δυο χρόνια τον Μουσταφά Ακιντζί. Τώρα έχασα κάθε ελπίδα και εμπιστοσύνη γνωρίζοντας το τι έκανε στο τελευταίο δείπνο στο Κραν Μοντάνα.

-Ήθελε γραπτώς τις θέσεις της Τουρκίας.

-Ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών καθόταν στο τραπέζι, η Τουρκία αποδέχτηκε αυτά που συμφωνήθηκαν στο τραπέζι.

-Γιατί δεν τις έδωσε γραπτώς;

-Γιατί να τις δώσει; Ήταν ο Γενικός Γραμματέας εκεί.

-Ο οποίος στην έκθεσή του είπε ότι δεν υπήρχε αρκετή πολιτική βούληση για να γίνει το βήμα.

-Ναι, διότι υπήρχε έλλειψη εμπιστοσύνης.